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РОЛЬ І МІСЦЕ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ В 
ПРОФІЛАКТИЧНІЙ МЕДИЦИНІ Й ГРОМАДСЬКОМУ ЗДОРОВ’Ї 

1Гаркавий С.І., 2Загородній В.В., 2Ярославська Л.П. 
1Національний медичний університет імені О.О. Богомольця 

Кафедра комунальної гігієни та екології людини з курсом вікової гігієни 
2Черкаський державний технологічний університет, кафедра фізичного 

виховання та здоров’я людини 
 

«Здоров’я – це ще не все, але без нього все ніщо!». Ці слова, що належать 
Д. Гуру, стародавньому наставнику, вчителю, духовному майстру, який навчав 
людину (особистість) якість свого тіла, мови й розуму доводити до якості тіла, 
мови й розуму свого духовного наставника, є свідченням того, що спосіб життя, 
якого дотримується людина, є визначальним чинником не лише стану її 
особистого (індивідуального) здоров’я, а й здоров’я суспільства – громадського 
здоров’я. Серед детермінант, від яких залежить стан здоров’я населення, 
способу життя відводиться домінуюча (48–53%) роль. Складовими цієї 
детермінанти є дотримання людиною режиму дня, сну, відпочинку, фізичного 
навантаження, проведення дозвілля, дієти й режиму харчування, наявність 
шкідливих звичок, зокрема тютюнопаління, зловживання алкоголем, тощо. 
Важлива роль і місце в цьому комплексі належить фізичній культурі та спорту. 

Заняття фізичною культурою та спортом сприяє збереженню та 
зміцненню здоров’я населення усіх вікових категорій, поповненню дефіциту 
рухової активності, більш ефективному відновленню організму після 
стомлення,підвищенню фізичної та розумової працездатності, сповільнює 
інволюції основних фізичних якостей і є засобом активного відпочинку. 

Форми занять з фізичної культури і спорту є різні. Для молоді, яка 
навчається – це в першу чергу фізичні навантаження на заняттях з дисципліни 
фізичне виховання, робота в спортивних секціях, спортивні і рухливі ігри, 
туристські походи та самостійні заняття. Для людей похилого віку й 
довгожителів – це в першу чергу ранкова гімнастика, фізичні вправи в продовж 
робочого, світлового дня, велосипедні прогулянки, рухливі ігри. 

Засобом самостійних занять для всіх вікових груп є вправи різної 
спрямованості. Це й оздоровчі ходьба, біг, плавання, ходьба та біг на лижах, 
ритмічна гімнастика, рухливі ігри. 

Нами, на базі кафедри фізичного виховання та здоров’я людини 
Черкаського державного технологічного університету упродовж трьох років 
проведено вивчення та надана оцінка показникам фізичного розвитку, фізичної 
підготовленості й функціонального стану систем організму студентів: серцево-
судинної, м’язової та дихальної. На першому етапі провели соціологічне 
опитування щодо ставлення студентів до фізичного виховання та спорту, їх 
вмотивованість і фактичний рівень занять фізичною культурою та спортом. 
Потім відібрали дві групи студентів: перша група – 68 студентів, мотивовані, 
відвідували, крім обов’язкових занять під час уроків у школі, спортивні секції, 
займаються таким чином і в університеті. Друга група – 62 студенти, в яких 
зацікавленість до фізичного виховання взагалі відсутня, спортивні секції не 
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відвідували, а фізкультурою займаються тільки для того, щоб не було 
пропусків. 

На наступному етапі нашого дослідження було вивчено й оцінено 
показники фізичного розвитку студентів обох груп на основі антропометричних 
вимірювань і фізіометричних методів дослідження (маса тіла, довжина тіла, 
обхват грудної клітини, масово-зростовий індекс) – як одних з найбільш 
об’єктивних критеріїв адаптаційних резервів організму. 

У результаті досліджень виявлено, що 11,76% студентів першої групи 
мали високий рівень фізичного розвитку, 57,35% – вище середнього, а 30,88% – 
середній. У другій групі 4,45% студентів мали рівень фізичного розвитку вище 
середнього, середній – 38,71%, нижчий за середній – 46,77%, низький – 8,06%. 
Отже отримані дані свідчать, що рівень фізичного розвитку студентів першої 
групи значно вищий рівня розвитку студентів другої групи. 

Подальшим дослідженням цих двох груп студентів було вивчення та 
оцінка фізичної підготовленості, для чого були використані загальнодоступні й 
досить інформативні методики бальної оцінки функціональних можливостей 
фізичної підготовленості студентів (біг на 100 метрів, човниковий біг, стрибки 
в довжину з місця, піднімання тулуба з положення лежачи в сидяче, разів за 
хвилину, гнучкість, см). Отримані дані засвідчили, що рівень фізичної 
підготовленості студентів першої групи значно вищий ніж у студентів другої 
групи. 

Після цього ми вивчили та оцінили показники функціонального стану 
серцево-судинної, м’язової та дихальної систем організму студентів обох груп. 
При дослідженні серцево-судинної системи студентів, за характеристикою 
частоти серцевих скорочень і вимірюванні артеріального тиску, встановлено, 
що рівень функціонального стану студентів першої групи характеризувався як 
вищий за середній у 35,29% та середній у 64,71%. У студентів другої групи 
рівень функціонального стану характеризувався як середній у 54,84% та 
нижчий за середній у 45,16%. 

Результатами досліджень частоти серцевих скорочень й артеріального 
тиску при короткочасному фізичному навантаженні (функціональна проба з 
20 присіданнями за 30 секунд) у студентів обох груп, засвідчили незадовільну 
тренованість серцево-судинної системи та ознаки слабкості серцевого м’яза у 
студентів другої групи та значно кращі ці показники у студентів першої групи. 

Наступним етапом наших досліджень було вимірювання та вивчення 
показників функціонального стану м’язової системи, зокрема м’язової сили 
правої та лівої руки, силового індексу. Встановлено, що середньостатистичні 
показники м’язової сили були вищими у студентів першої групи ніж у 
студентів другої групи. Інший показник функціонального стану м’язової сили – 
силовий індекс у студентів першої групи вкладався в межі нормативних – 
76,47% і не вкладався – в 23,53%. Разом з тим у студентів другої групи цей 
показник вкладався у межі нормативних в 25,81% і не вкладався в 74,19%. 

При дослідженні дихальної системи (життєвої ємності легень, дихального 
індексу) було встановлено, що за середньостатистичними величинами вони 
відповідали віковим нормативам, однак життєва ємність легень у студентів 
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другої групи була нижчою на 0,83 л за середньостатистичний показник 
студентів першої групи. 

Проведений аналіз результатів досліджень показників фізичного 
розвитку, фізичної підготовленості досліджуваних груп студентів, 
функціонального стану серцево-судинної, м’язової та дихальної систем їхнього 
організму показали на скільки заняття фізичною культурою та спортом 
дозволяють молоді не лише підтримувати на належному рівні стан свого 
здоров’я, але й покращувати свою фізичну форму, долати життєві труднощі, 
реалізовувати свої здібності та бути корисними суспільству. Наші результати в 
певній мірі збігаються з даними досліджень багатьох авторів серед різних 
вікових категорій населення. 

Отже, дотримання молоддю активного способу життя, регулярне та 
систематичне заняття фізичною культурою і спортом, є запорукою 
повноцінного здоров’я, тривалого та активного довголіття. 

 
ЕЛЕКТРОМОБІЛЬ ТА ЕКОЛОГІЧНІСТЬ – МІФ І РЕАЛЬНІСТЬ 

Гаркавий С.С., Гаркавий С.І. 
Національний медичний університет імені О.О. Богомольця 

 
Згідно даних Вікіпедії, станом на 2022 рік основними забруднювачами 

атмосферного повітря в Україні залишалися промисловість і автомобільний 
транспорт, оснащений двигуном внутрішнього згоряння (ДВЗ) з розподілом 
65% та 35% відповідно. В той же час за даними Центру екологічних ініціатив 
“Екодія”, за офіційною статистикою станом на 2021 рік, найбільшу кількість 
викидів шкідливих речовин в атмосферу міста виробляв автотранспорт, на 
нього припадало близько 80% всього забруднення. Зі слів експерта “Екодії” в 
інтерв’ю кореспонденту Радіо Свобода у вересні 2021 року – «Якщо ще 5 років 
тому на 1000 жителів Києва припадало 213 автомобілів, то на початку 2021 
року це число збільшилось до 407. Тобто показник кількості машин виріс 
вдвічі». На початку повномасштабної війни у лютому 2022 році темпи 
автомобілізації різко загальмували, оскільки значна кількість населення 
покинула країну, а економіка опинилась на межі кризи з огляду на 
непередбачуваність ситуації. Втім, вже за кілька місяців, у зв’язку зі 
стабілізацією безпекової ситуації в Україні, кількість автомобільного 
транспорту на вулицях міст повернулась майже до довоєнного часу. Як 
наслідок знову збільшилась кількість шкідливих викидів від ДВЗ 
автомобільного транспорту до атмосферного повітря, зокрема монооксиду й 
діоксиду вуглецю, сажі, метану й неметанових органічних сполук, діоксиду 
сірки, оксидів азоту, тощо. Доведено, що ці сполуки   негативно впливають на 
здоров’я людини, оскільки є факторами ризику виникнення отруєнь і 
захворювань. Синтез та активне застосування присадок-оксигенторів бензину, 
таких як метил трет-бутиловий ефір (МТБЕ) з 70-х років ХХ століття дещо 
поліпшило екологічну ситуацію, особливо в мегаполісах, сприяючи повнішому 
згорянню пального. У той же час з’явилась інша, не менш гостра екологічна 
проблема можливого забруднення підземних і, навіть міжпластових вод, 


